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En 1 m lang strdng har grundtonen f; = 165 Hz. L=1m
Endast svar ricker:

a)
o A _ .
a) Véagutbredningshastigheten i stréngen &r f; =165 Hz i l/ 1t

165m/s | 825mis | 330mis |

b) 5:e 6vertonen (med 6 bukar.) har frekvensen fo =7 | @ -
| 990Hz | 825Hz | 1650 Hz | _ )
c)fy=fsib)

c) 2:a Gvertonen i ett halvoppet ror har samma
frekvens som 5:e 6vertonen pé strédngen i b).
Grundtonens frekvens fi i detta ror ar

| 330 Hz 198Hz | 825Hz |

Tvé hogtalare A och B skickar ljudvagor med frekvensen 420 Hz. O

Ljudhastigheten ar 336 m/s. E( f=420 Hz
I punkten C mitt emellan hogtalarna &r det ljudmax. p.g.a. v =336 mis
interferens.

a) Hur manga max. och min. stoter man pa da man gar fran C till D ?
b) Hur later det i D om frekvensen halveras ?

Man lyser med en grén och en réd laser genom ett gitter, varvid man ser en
centralprick samt en grén och en rdd prick enl. fig.. Inget annat syns.
Det roda ljuset har vaglangden 630 nm.

gitter; d=7?

réd A =630 nm\

a
>

grén A =7 50 o

a) Bestdm gitterkonstanten d.

b) Bestdm det grona ljusets vaglangd.

¢) Man byter till ett annat gitter, varvid ett antal rda och groéna prickar nu syns.
77.4 cm upp frén centralmaxet sammanfaller en rod och en gron prick.

Vilka ordningar i r6d resp. gron sammanfaller och vad &r gittrets gitterkonstant d ?




Tre 6vergangar i kvicksilveratomen visas i det forenklade

energinivadiagrammet till hoger. Endast svar rdcker: eV , energi
a) Ljusets vaglangd vid 6vergéngen® :—1.56 > -3.70 eV &r o Jeniserat omrade
| 336nm | 581nm | -796nm | - 1.567—0

@w"ﬁ’

b) Nér ljuset fran dvergéngama@ ,@ ,@ samtidigt belyser ytorna i —3.70-
tabellen nedan, sa kommer elektroner ut med rorelseenergier i intervallet

[—0.13-077ev [ 013-2.95eV [ 02-0.32eV | 02-2.950eV | 032-2950ev | ~>°']

T ~10.4—Q0
Amne: | Cs | K [ Na | Ca | Cd | Al | Ag [ W | Pt grundtillstand

W,(eV) | 194 | 225 | 228 | 3.20 | 411 | 420 | 4.54 | 4.57 | 5.66

¢) Den minsta av fotonernas rérelseméngder &r (enhet kgm/s)
| 9.65- 102 | 1.97 - 10% | 8.32.10% | 2.61-10% | 6.03-10° |

(b Ane | symbol |

Halveringstiden for Neptunium-239 dr 2.36 dygn.

. . 90 i
a) Hur stor &r aktiviteten hos 5.3 gram Np-239 ? L - i
b) Vilka dotterkérnor blir det av Pu-238 efter ett B-sonderfall i Pkl Pa
foljt av ett a-sonderfall? 92 Uran U
c) Aktiviteten fran Np-238 i ett prov var fran borjan 300 kBq. 93  Neptunium Np
Hur lang tid har gatt nér aktiviteten minskat till 10%? o i Pu
95  Americium Am
Sant eller falskt ? Endast svar récker: ViU
a) Vixelspanningen i figuren har effektivvérdet 12 Voch 17V -
frekvensen 50 Hz. M\ I\ M\
\t
b) Om spanningen kopplas in &ver ett 68 Q:s motstédnd sa 0 s
blir strémmens toppvéarde 250 mA. \|/ \|/
~17V -
¢) Om spénningen ver motstandet i b) ar fran en 600

varvs sekundérlindning i en ideal transformator, vars %0 s
primérlindning har 150 varv, s &r primérspanningen 3 V
och primérstrommen 0.707 A. (= effektivvirdena)

En horisontell ljusstrale kommer in mot ett glasprisma
med brytningsindex » = 1.414 enl. fig.
Berékna och rita in strélens fortsatta vig genom prismat.




10.

Tva langa parallella ledare med 25 cm mellanrum gar

vinkelrétt mot papperets plan enligt figuren. o 2225 em >
I den vénstra gar strommen 95 A ut frdn papperet. () %_,
Kraften p4 3 m av hogra ledaren 4r F = 6.84 mN, riktad | -\QgA F=6.84mN ™~

4 =

at vénster enligt figuren.

a) Beriékna flodestdtheten pa ledaren I frén strommen I .
b) Hur stor &r strémmen I> och vilken riktning har den ?
¢) Var blir totala flodestétheten Byt = 0 ?

En kaliumjon med laddningen +e och massan 6.47 - 102 kg accelereras av en 400 V
spdnning och gér sedan in mot ett omrdde med ett homogent magnetfilt som har
flodestitheten 75 mT. (e = 1.6 - 107 C)

X X X X
B=75mT
= X X X X

+ U=400V -

m =6.47 - 10-% kg

a) Bestdm kaliumjonens fart.

b) Skissa banan i magnetfiltet och bestdm radien.

¢) Hur stort elektriskt félt ska laggas pa och hur ska det riktas for att fi jonen att
istdllet ga rakt igenom hela omrédet ?

En magnet ror sig fran véanster till hoger genom en spole med 4 varv, sa att magnetiska
flodet @ndras enligt ena diagrammet nedan. Man méter ett storsta fléde pa 0.125 Whb.
Det andra diagrammet har man métt upp med ett oscilloskop (voltmeter).

=D 'I\ A A ol
S N-—>/ #/N/-nos N
/V ‘\ t
vVVvy P4 X T [0 | o | oa [ oFs
« rod N
N gron 0 !
0 01 02 03 04 05s

a) Komplettera respektive diagram med rétt storhet, enhet och siffervirde pa y-axeln.
b) Forklara vilken av lysdioderna som lyser d4 magneten

1) dr pa vég in frén vénster

i1) &r mitt inne 1 spolen

iii) dr pa védg ut till hoger



11.

12.

Ett klotformat grillkol har radien 3 cm och frén ytan stralar
totalt ut effekten 229 W.

Antag att grillkolet strdlar som en absolut svart kropp och
bestdm vid ytan grillkolets

a) emittans,
b) temperatur och
c) den vaglidngd som har max. strdlningsintensitet.

Sant eller falskt ? Endast svar ricker.
a) Kurt Olsstein kér sin 6 m langa bil med hastigheten 0.98c. Han tittar ut genom
fonstret och ser att Arnes normalt 3 m langa bil plotsligt &r 5 ggr s& lang som hans

egen, dvs. 15m ...

b) "Bolaget sténger om en minut ! ropar Arne, som star bredvid. ”” Det 4r lugnt,”
séger Kurt och sénker farten till 0.866¢, “jag har ju 2 minuter pd mig” ...

¢) Rorelseenergin for bilen i b) dr lika stor som viloenergin ...



